



活动现场。

# 巍巍武夷 物华弥新



借助AI技术,朱子与孔子同乘竹筏漂流。

武夷山下,九曲溪畔,正是青翠欲滴时,闽山闽水一派生机。

4月21日晚,由中央网信办、国家文物局、人民日报社、福建省委网信委主办的“何以中国·闽山闽水物华新”网络主题宣传活动启动仪式在福建南平武夷山举行。海内外嘉宾齐聚一堂,在山水、草木、天地人间,探寻“何以中国”,感受闽山闽水物华弥新。

## 世界遗产,物华天宝

“世界自然遗产的标准有4条,只要符合1条就可以加入,武夷山竟占了3条!”

活动现场,介绍起武夷山丰富的自然文化遗产,武夷山市原市长张建光如数家珍,为“无与伦比的武夷山”骄傲——武夷山拥有同纬度保存最完整、最典型、面积最大的中亚热带森林生态系统,孕育了生物多样性,物种总量是欧洲的6至7倍。

1999年12月,武夷山被联合国教科文组织列入《世界遗产名录》,成为世界文化与自然双重遗产。自然风光之外,历经千年传承的文化遗产也备受瞩目,影响深远。

借助AI技术,朱子、孔子穿越时空,同乘竹筏悠然漂流于武夷山九曲溪之上,展开一场酣畅淋漓的思想对话。

稚嫩童声齐诵《观书有感》,“问渠那得清如许?为有源头活水来”;青年歌剧演员蔡程昱用流行音乐演绎朱熹的《九曲棹歌》,唱出武夷山跨越千年的风骨与情怀;“卡通朱子”IP集聚创意图片、动画作品、文创产品等,破圈传播朱子文化,广受关注喜爱……今天的中国,处处都能找得到中华优秀传统文化的“活水”。经典永不过时,“活水”奔流不息。

“老祖宗留下来的智慧,能让我们站得直、走得稳、生活得好。”朱熹第二十九世裔孙朱杰人多年坚持不懈推动朱子文化进校园、进社区,看到当代年轻人对中华优秀传统文化的自信,朱杰人深感欣慰,“当代年轻人用实际行动教育了我。他们爱国,热爱自己的文化传统,更有文化自信,还善于创新。”

## 红色精神,代代相传

“帝国主义被赶走了吗?”

“赶走了!”

“千千万万的同胞站起来了吗?”

“站起来了!”

“可爱的中国实现了吗?”

“实现了,实现了,实现了!”

活动现场,青年演员林江国饰演的方志敏烈士,穿越时空与当代青年对话,激情澎湃,点燃现场。

南平是福建最早建党、最早举起武装斗争旗帜的地方之一。在这方土地上,1343座无名红军墓,镌刻下无名红军英烈的英勇事迹。

“我是赵建平,一名基层文物工作者,全程参与了武夷山市张山头红军墓群的文物调查。”活动现场,当赵建平讲到张山头闽北红军医院内“因伤不治的红军战士只能就近安葬”“大多数人牺牲时还不到20岁”时,全场静默,不少人潸然泪下。

“外婆活到103岁,她常说,生活在现代的我们真的很幸

福。”张珍秀的外婆黄兰英,就是当年闽北苏区妇女担架队、洗衣队的队员。秉持着“让红色基因代代相传”的信念,张珍秀从1996年开始义务宣讲武夷山革命史,开展讲解、讲座2700多场次,培训红色宣讲员300多名,“我们没忘记,他们就活着。”

“我始终觉得,人还是要有一点信念。如果你的信念,确确实实就是想为一个地方的百姓干活,确确实实想为更多的人做点事,你所有的工作,就会觉得是值得的。”活动现场,演员郭广平再现了优秀共产党员廖俊波一心为民的奋斗故事。

20多年前修的水泥路,仍在用着;乡村产业兴起,年轻人纷纷返乡创业;县里的孩子也能考上北大,在老家上学一样能改变命运……当年播下的种子,现已遍地开花,如今的新南平,正如廖俊波所愿,是公园,是乐园,更是创业园。

一代人有一代人的使命,一代人有一代人的奋斗。一批又一批优秀的共产党人带领广大群众接续奋斗,不断绘就出闽山闽水物华新的如愿盛景。

## 绿水青山,金山银山

一杯功夫茶,香飘千万里;一座武夷山,实现了人与自然的和谐共生。在南平,有富民又强市的“金叶子”,有远销海内外的“一根小竹子”,闽山闽水,是青山绿水,也是金山银山。

如今的武夷山,全域推广绿色生态茶园,2024年茶产业链产值达150亿元,农民近半收入来自茶叶。

“我平时在福州进行教学科研工作,但我也非常喜欢来武夷山,看春茶的长势,把论文写在田野大地上,让农业科技在泥土里生根、在田野里绽放。”全国人大代表,科技特派员、福建农林大学教授廖红介绍说,南平是科技特派员制度的发源地,来自高校、科研院所的专家学者深入田间地头,用科技的力量助农生产,给老百姓带来实实在在的收获。

全国每十根毛竹,就有一根来自“中国竹乡”南平。围绕一根根“全身都是宝”的竹子,南平以工艺革新、技术攻关打造出竹桌、竹椅、竹灯、竹柜、竹屏风、竹衣架等,实现了古人“不可居无竹”的理想。

“我们不仅以竹代木、以竹代塑,现在正在以竹代钢。通过打造全竹利用产业链,我们提升一产、壮大二产、拓展三产,让小竹

子成长为大产业。”创业四十多载,杜氏家居创始人杜锦祥吃的就是“生态饭”。

绿水青山是福建的骄傲,在这里,“福”的获得感越来越强烈,“建”的精气神越来越充沛。这般锦绣山河、人间福地,令五湖四海的游客流连忘返。

2024年,福建接待旅游总人数6.5亿人次,创历史新高。今年春节期间,武夷山接待旅游人数131.9万人次,看世遗、坐竹筏、尝闽菜、喝闽茶,已成为不少人的度假优选。

“诚邀线上线下的小伙伴们‘心归山水、静品武夷’,到这里来把心情泡泡软,回到生活,才能和麻烦硬碰硬。”活动现场,武夷山市干部群众向大家发出邀请。

九曲溪畔,青年歌手小娟与山谷的居民、严庆、张艺兴、叶一茜开启山水合唱,在《爱拼才会赢》的歌声中,现场气氛达到高潮。

何以中国,巍巍武夷,山川为证;潺潺九曲,溪流作答,闽山闽水物华新。

(来源:人民网 钟巧花 李唯一/文 李唯一/摄)



《点绿成金》节目现场图。



朱杰人与孩子们共同重温朱熹的诗词。



“方志敏”烈士穿越时空与当代青年“超燃”对话。



基层文物工作者赵建平。



全国人大代表,科技特派员、福建农林大学教授廖红现场进行讲述。



《大山的回响》节目剧照。